Partie 1/ Analyses physico-chimiques Séquence 8 : Les dosages indirects

Séquence 8 Les dosages indirects

A. Le dosage direct

» On appelle dosage direct, tout dosage ou I'espéce a doser A est
directement réactive dans la réaction de dosage par I'espece B (de Schéma  du
la solution titrante) selon la réaction : aA + bB — ¢C + dD dosage direct

* La quantité de B versée a I’équivalence permet de déterminer —
directement la quantité de A dosée :
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B.1. Le dosage indirect par déplacement

ﬁUn dosage indirect par déplacement se fait en 2 étapes : \ n excds

(1) On fait réagir totalement I'espéce a doser A par un réactif en

D
exces B : il se forme alors une espece C 'Ié
Réaction 1 . aA + bB(exc‘es)e CC + ... 'J— )

(2) L'espéce C est dosée par une espéce titrante D :

@actionZ: CC+dD > e, )

* La quantité de D versée a I'’équivalence permet de déterminer la quantité de C dosée. Puis, a I'aide de
la réaction 1, on en déduit la quantité de A initiale
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B.2. Le dosage indirect par différence (ou en retour)

~

(1) On fait réagir totalement I'espéce a doser A par un réactif en
exces B connu

6 Un dosage indirect par différence se fait en 2 étapes :

Réaction 1 . aA + bB(excés connu)e CC + ...
(2) L'exces de B est ensuite dosée par une espéce titrante C:

Qéaction 2: b’B+cC->

J

Schéma du dosage
indirect en retour

B en excés

* La quantité de C versée a I'’équivalence permet de déterminer la quantité de B dosée, donc restante

apres la réaction 1

% Connaissant la quantité de B restante aprés la réaction (1), et la quantité de B initialement introduite
lors de la réaction (1) on en déduit la quantité de B qui a réagit donc la quantité de A initialement

présente
Réaction 1
it
Réactif A
n

C2 connue,

V2 choisi pour que
ce réactif soit en
excés connu

}v.

A la fin de la réaction
1, il reste du réactif B
en excé

Réactif B

Cl1=7?

Attente de la fin de
réaction

= éactionl
[ D I
— :> —

Ce dosage direct permet de connaitre la quantité de
matiére du réactif B qui est restée en exces de la réaction
1. Connaissant la quantité de matiére initiale de B ajoutée
au réactif A, on peut par différence calculer la quantité de
matiére de B restant. On en déduit alors la quantité de
matiére de A initiale.
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